
Schriftliche Anfrage
des Abgeordneten Christian Hierneis BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN 
vom 25.02.2019

Bavaria One

Ministerpräsident Dr. Markus Söder hat im Herbst 2018 das bayerische Raumfahrt-
projekt „Bavaria One“ angekündigt und Haushaltsmittel in beträchtlicher Höhe dafür in 
Aussicht gestellt. Derzeit wird zwischen den Gemeinden Gilching und Gauting in bester 
Lage zur Autobahn und in unmittelbarer Nähe zum Sonderflughafen Oberpfaffenhofen 
ein 59 Hektar (ha) großes Gewerbegebiet mit Geothermiekraftwerk geplant. Das Ge-
werbegebiet soll nach Möglichkeit auch luft- und raumfahrtaffines Gewerbe anlocken, 
das im Sinne der Technologie-Cluster-Politik der Staatsregierung in Bayern konzentriert 
werden soll.

Ich frage die Staatsregierung:

1.		  Gab oder gibt es bereits Gespräche, Verhandlungen oder (Vor-)Verträge zwi-
schen der Staatsregierung, dem Landkreis Starnberg und/oder der Gemeinde 
Gauting über die Ansiedlung von luft- und raumfahrtaffinem Gewerbe im geplan-
ten Gewerbegebiet asto ECOPARK?

2.		  Gibt es bereits Firmen, Institute oder Behörden, die ihr konkretes Interesse an 
einer Ansiedlung im asto ECOPARK bekundet haben?

3.		  Wurden von der Staatsregierung bereits Zusagen über finanzielle Hilfen oder 
anderweitige Unterstützung (z. B. bei der Bauleitplanung) des Freistaates für Pla-
nung und Erschließung des Gewerbegebiets gegeben?

4.1	 Wenn ja, in welchem Umfang wurden diese Hilfen beziffert?
4.2	 In welcher Form soll diese Unterstützung erfolgen?

Antwort
des Staatsministeriums für Wirtschaft, Landesentwicklung und Energie im Ein-
vernehmen mit dem Staatsministerium für Wohnen, Bau und Verkehr
vom 29.03.2019

1.		 Gab oder gibt es bereits Gespräche, Verhandlungen oder (Vor-)Verträ-
ge zwischen der Staatsregierung, dem Landkreis Starnberg und/oder der 
Gemeinde Gauting über die Ansiedlung von luft- und raumfahrtaffinem 
Gewerbe im geplanten Gewerbegebiet asto ECOPARK?

Die Luft- und Raumfahrtbranche spielt als spitzentechnologischer Schlüsselbereich 
auch in den Ansiedlungsbemühungen des Freistaates Bayern eine wichtige Rolle. Vor 
diesem Hintergrund erfolgt ein regelmäßiger Austausch mit regionalen Partnern und 
Branchennetzwerken.
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Bezüglich der Ansiedlung von luft- und raumfahrtaffinem Gewerbe im geplanten asto 
ECOPARK Gauting gab es bisher allerdings noch keine konkreten Gespräche, Ver-
handlungen oder Ähnliches.

2.		 Gibt es bereits Firmen, Institute oder Behörden, die ihr konkretes Interesse 
an einer Ansiedlung im asto ECOPARK bekundet haben?

Bisher wurde noch kein konkretes Interesse an einer Ansiedlung im asto ECOPARK 
Gauting gegenüber dem Staatsministerium für Wirtschaft, Landesentwicklung und 
Energie geäußert.

3.		 Wurden von der Staatsregierung bereits Zusagen über finanzielle Hilfen 
oder anderweitige Unterstützung (z. B. bei der Bauleitplanung) des Frei-
staates für Planung und Erschließung des Gewerbegebiets gegeben?

Nein, dies ist nicht der Fall.

4.1	 Wenn ja, in welchem Umfang wurden diese Hilfen beziffert?

Vergleiche die Antwort zu Frage 3.

4.2	 In welcher Form soll diese Unterstützung erfolgen?

Vergleiche die Antwort zu Frage 3.


